

NÉPLAP

Megkezdik a házhelyek kiosztását Debrecenben

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 201. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 10., KEDD

Államosítják a magyar nehézipart

Bán Antal ipariügyi miniszter elvtárs a demokrácia értelmezéséről és az eddigi tapasztalatokról vasárnap kijelentette, hogy a múlt választások alapját képező választási törvény a következő választásoknál szóba sem kerülhet.

Három napon belül megoldódik az ország cipőkérdése és ebben az évben a tavalyi 500 vagonnal szemben 6000 vagon cukrot fogunk termelni. Bejelentette, hogy napokon belül állami kezelésbe veszik az egész magyar nehézipart. Más értesítés szerint a három nagy iparvállalat: a Ganz, a Weiss Manfréd és a Rimsómurányi állami kezelésbe vételének ügye szerdán miniszterközi értekezlet elé kerül.

Tildy Zoltán köztársasági elnök:

A magyar parasztság és az ipari dolgozók kéz a kézben őrizték a magyar demokráciát

A munkás-parasztegység jegyében zajlanak le a fővárosban a parasztnapok

Az Országos Parasztnapok budapesti értekezletének és eseményeinek központjában az a nagygyűlés állott, amelyet az ország minden részéről Budapestre érkezett magyar parasztság a Hősök Terein tartott. A nagygyűlésen résztvettek a köztársasági elnök, Nagy Ferenc miniszterelnök, a kormány tagjai, a diplomáciai testületek és valamennyi párt képviselői.

Lelkes taps és éljenzés között emelkedett szóásra Nagy Ferenc miniszterelnök.

— A magyar parasztnak — mondotta többek közt — nem szabad többé sepiének az uszítására harcolt vállalni a másik nagy dolgozó réteg ellen, mindaddig, amíg a munkásság becsületese magyar célokért dolgozik.

— Ha a magyar parasztság egyes rétegei vagy tagjai most, amikor a demokrácia még nem mutatkozott meg összes eredményeivel, a régi világ itmaradt emberével, a régi reakcióval szűrik össze a levelet, ezzel zavarják a fejlődést és a kibontakozást, harci álláspontra kényszerítik az igazi demokratikus elemeket, ártanak a parasztság egyetemének, ezért **ezeknek a parasztságunk önmagának kell leszámolnia!**

A parasztságnek fenntartás nélkül kell vállalnia a demokráciát, mert csak ez biztosíthatja évszázadokra az egyenlő emelkedést.

— Most jöttem Párizsból — folytatta a miniszterelnök —, ahol a legyőzött népek sorsa feletti döntések, ahol mi most vezetőink szörnyű büncsejtét nagy árat fizetünk. Beszéltem a nagyhatalmak képviselőivel, Visinszkij külügyminiszter úrral, Byrnes külügyminiszter úrral, Bidault külügyminiszter úrral s mindazokkal, akikről remélhettem, hogy a magyar problémák közvetlen megörthetése által most az utolsó órákban még segítségünkre lehetnek.

Nem gyűlölnék bennünket, de az a megítélés rólunk, hogy miért jutalmaznának bennünket?

— Megérttem, hogy kezeség törki belöleték és hangot adtak ennek a kezeségnek. De vegyék tudomásul, hogy ezen csak saját maguk segíthetnek, mert a kezes-

rűségnek a fuvalkaja nem jut el Párizsba, a békeértekezletre. A magunk erejére maradtunk és arra vagyunk utalva, hogy a magyar parasztság igen kevényt elszántsággal kell azt tudomásul vennie és a magyar parasztságnak ököbészorított kézzel kell elindulni az új magyar élet útján, mert bármint ítélenek rólunk, ne adhatjuk fel az életet és nem halhatunk meg mi magyarok. El fogjuk hozni azt az időt, amikor a magyar parasztság Európának legmegelőzhetőbb és legnevesebb népe lesz.

Szevedes vár ránk, sok nehézség, mérhetetlen erőfeszítésre és rettentő türelmre van szükségünk. De ha mi ezeket a kötelezettségeket hiven teljesítjük, akkor Magyarország jövődjé felő, nincs kétség.

Viharos taps és éljenzés fogadta a miniszterelnök beszédét. Nagy Ferenc miniszterelnök lelkesen fogadott beszéde után Tildy Zoltán köztársasági elnök szólt fel.

— A magyar parasztságnak erős, hatalmas, munkára kész és termelő keze — mondotta — úgy fogja meg a másik nagy termelőréteget, az ipari dolgozókat a kezét, hogy kéz a kézben tartva, vigyázza őrizték a magyar demokráciát, szilárdítsák meg alapjait és védjék meg minden ellenséggel szemben.

A köztársasági elnök beszédét a jelenlévők színi nem akará lelkes éljenzéssel és tapsal fogadták.

Ezután Hajnal János parasztagazda, a kecskeméti Parasztszövetség elnöke felolvasta az országos parasztnapok nagygyűlésének kiáltványát az ipari munkássághoz.

A határozati javaslat

A nagygyűlés utolsó pontjaként a Magyar Parasztszövetség határozati javaslatát olvasták fel és terjesztették elfogadásra a nagygyűlés elé. A határozati javaslat többek között ezeket mondja:

A teljes demokráciában 3 nemzetalkotó réteget ismerünk el: a parasztságot, az ipari munkásságot és a dolgozó értelmiséget. Akarjuk, hogy mindhárom szabadon szervezhesse meg a maga természetes érdekeinek védelmét és a szervezkedés szabadságának csak a közös nemzeti érdek szabhatson határt. Amíg a mezőgazdasági érdekképviselet gondoskodik a paraszti és nemzeti érdekek egységes egyensúlybahozaatáról, addig is itt a nagygyűlésen ötmillió paraszti nevében követeljük a mezőgazdasági életünk újjászervezését, a ránk néző különösen sérelmes forint árendszert minél sürgősebben való oly módon történő módosítását, hogy ne tegye teljesen fölösleges a paraszti termelést. Tudjuk és öntudatosan vállaljuk is, nemcsak az ország gazdasági újjáteremtésének, hanem a dolgozó nép ellátásának terheit is. Tudjuk, hogy a termény és jószágbeszolgáltatás elkerülhetetlen, de követeljük, hogy az embere-

Bulgária köztársaság lett

Felhivatalos szófiai forrásból származó adatok szerint az államforma kérdésében történt népszavazáson 4.100.103-an szavaztak le, a jogosultak 92%-a. Ezek közül 3.801.060 (93%) a köztársaság mellett, 179.175 a királyság mellett adta le szavazatát. Fehér lappal 119.165 választó szavazott.

Thüringiában is győztek az egyesült munkáspártok

A thüringiai községi választásokról hivatalosan a következő ideglenes eredményeket közlik.

Az érvényes szavazatok száma 876.070, ezek a következőképpen oszlottak meg: egyesült szocialista és kommunista párt 456.932, egyesült keresztény demokrata párt 146.980 és demokrata szabadgyűléses párt 224.630. A többi szavazat kisebb pártok között oszlott meg.

Igy most Szászország után, amelyet győzelemmel is teljes győzelmet arattak az egyesült munkáspártok.

Döntés előtt a pozsonyi hídfő kérdése

A magyar területi és politikai bizottság hétfő délutáni ülésén kezdik tárgyalni a pozsonyi környéki öt magyar falura vonatkozó csehszlovák igényt. A csehszlovák delegációnak sikerült úgy beállítania a kérdést, hogy a nagyhatalmak hajamosak arra: a csehszlovák körösben ne lássanak egyebet egy egészen jelentéktelen terület, százötven négyszázötven kilométer Csehszlovákiához való csatlakozását. A tőlünk több ezer kilométerre lévő államok, Ausztrália vagy Újzéländ, nem tudják megérteni, miért harcol a magyar delegáció olyan szenvedélyességgel ilyen jelentéktelen területért. A helyzet súlyosságát növeli, hogy amíg magyar-román viszonylatban két volt csatlakozási vitájáról volt szó, a hídfő kérdésében az Egyesült Nem-

zetek szervezetének egyik tagja, a második világháború egyik győztese, támaszt követeléseket Németország utolsó csatlósáival szemben. Általános párizsi vélemény szerint a békekonferencia valószínűleg magáévá teszi a csehszlovák területi igényeket.

A csehszlovák-magyar kérdés egyik szakasza a lakosságosor. Ebben több reményünk van ugyan a meghallgatásra, ez a remény azonban semmiesetre sem jelenti a csehszlovák indítvány teljes visszautasítását. Nem hivatalos körök kompromisszumos megoldást várnak.

A magyar bizottság kb. 5-6 ülés során befogadja a Magyarországot legelőször érdeklő csehszlovák-magyar vitás kérdések tárgyalását.

Befejeződött

a jóvátétel tenyészállatok átadása

Mint illetékes helyen közlik, az 1946. évi jóvátételei kötelezettség teljesítésére előírt tenyészmarhák átadása a Hortobágyon véget ért. Az átadás az előírt határidő pontos betartásával a Szovjetunió jóvátételei ügyekkel foglalkozó hatóságának teljes megelégedésével történt.

noha a jószágállomány a háború után mind minőségileg, mind állategészségügyi szempontból leromlott. Jóvátételre 8147 tenyészállatot, a Vörös Hadsereg ellátására 417 vágozóállatot adtak át, ezenfelül Debrecen város és az állami birtokok is részeseültek a Hortobágyon összegyűjtött jószágokból. Tekintettel az állategészségügyi szempontból meg nem felelő körülményekre és a hortobágyi jószágok gyengeségére, 461 darabot le kellett venni és 199 elhullott, ami azonban adott körülmények között viszonylag nem tekinthető soknak.

Az illetékes hely mindenesetre bizottan optimistakusan ítéli meg a hortobágyi jóvátételei átadás körüli történeteket, hiszen közudomású, hogy a debreceni vizsgálobíró most is, immár napok óta kénytelen helyszíni vizsgálatot folytatni a Hortobágyon történt visszaesések ügyében.

A kollektív szerződésesek lakáspénze

Kormányrendelet jelent meg arról, hogy ha a kollektív szerződés hatálya alá tartozó munkavállalóknak a munkáltató természetbeni lakást nyújt, ennek fejében a munkavállaló fizetéséből lakbér-érték címén megfelelő összeget le kell vonni. Ez az összeg egyezőség esetén a munkavállaló fizetésének, illetve munkabérének 5 százalékánál nem lehet, kevesebb és a 15 százalékánál nem haladhatja meg, két- vagy többszörös lakás esetében a fizetés 10 százalékánál kevesebb, 20 százalékánál nem lehet több. A rendelkezés nem vonatkozik a településekre, portásoknak, vagy hasonló feladatkörben foglalkoztatott alkalmazottaknak nyújtott természetbeni lakásokra. A munkáltató köteles a természetben nyújtott fűtésért és világításért, valamint esetleges egyéb szolgáltatásokért az önköltségen felszámított költségek egy-egy fizetési időszakra eső összegét a munkavállaló juttatásából levonni.

...halközszeg.
...adásáraól
...ekkel, hogy
...omunkban
...az 1946-
...kínka az
...mplomunk-
...voit, bizto-
...1946. évi
...zúrolag.
...szeptem-
...halközszeg
...órák alatt
...tán 3-8
...elő, ahol
...ere vonal-
...last meg-
...az elkö-
...csak a
...ban tar-
...kerjük t.
...üléseket
...ő időben
...elnökség.
...ZOLGALA-
...RTÁRAK:
...ber 13-ig:
...Arany Ja-
...0 forint.
...küldő:
...SZLó.
...ac-u. 28. sz.
...254.
...fajcsy-Zs.-u.
...208.
...nyomda
...sopén.
...ato:
...eműek
...is
...éné
...nek
...9. SZ.
...vesbolt,
...ület.
...tt MSZ.
...mhomok,
...p. kat-
...vés nél-
...áron
...szület
...Csapó-
...614.
...nka
...TO
...Mangaz-
...idály-
...Sz 29
...táppir,
...olatuzel,
...nk min-
...Sikszay,
...8
...cserelek
...Bujdó-
...t hozott
...Kotrás
...S.
...zét ho-
...ból val-
...Piac-
...27.
...tégia, fa
...Bartha-
...8
...lt leme-
...s építő-
...a Deb-
...Euró-
...4
...T
...elvezett,
...alomban
...y-u. 4.
...19
...en este
...pot. —
...tja be-
...m elle-

Külön iskolát létesítenek a parasztság részére

A kutatásminiszter a parasztlak részére külön szervez dolgozó iskoláját, amelynek tanulmányi ideje októbertől áprilisig tart és a résztvevők ez alatt az idők alatt két osztály anyagát végezhetik el. Nemcsak a falvakban, hanem öt jelentkező esetén tantervük is tartanak tanfolyamokat és az itt tanulók a városból kiküldött vizsgabizottság előtt gimnáziumi, vagy polgári iskolai vizsgát tehetnek. A tanítás teljesen ingyenes.

Soós Márton kegyelmet kapott

Mindenki előtt emlékeztetés még az a június végi népbírósi főtárgyalás, amely a minden emberi érzésből kivétel nélkül két szadista véreben: Lunka Péternek és Soós Mártonnak az ügyében folyt le. A Népbírósa a súlyosan terhelt bizonyítékok alapján mindkettőjüket halálra ítélte. A bírálathoz kegyelemért folyamodtak, de a Népbírósa csak Soódot tartotta méltónak arra, hogy a köztársaság elnökéhez terjessze. Lunka Péternek az ítéletet még aznap délután végrehajtották.

Most érkezett vissza az igazságügyminisztériumon keresztül Tildy Zoltán köztársasági elnök döntése. A köztársaság elnöke Soós Márton halálbüntetését kegyelemből életfogytiglani kényszermunkára változtatta át. A kegyelmi határozatot a napokban hirdetik ki Soós elvált utána elszállítják valamelyik fegyházba, hogy büntetését megkezdje.

Négy hónap vesztegetési kísérletért

Ez év júniusában két rendőrbürocrésmpészésen érte tetten Erdel Ferenc román állampolgárt, mikor a határon át búzát próbált átszállítani. Erdel a rendőrököt meg akarta vesztegetni, majd amikor ez nem sikerült, ellenállt a rendőröknek. Segítségére siettek Demjanszky János és Demjanszky Jánosné is, a rendőröknek azonban sikerült a három embert megfellebbezni és bekísérni.

A törvényszék Trásy-tanácsa a hétfői főtárgyaláson büntőnek mondta ki Erdelt vesztegetési kísérlet és haláság elleni erőszak kísérlete miatt s ezért négyhónapi fegyházra és politikai jogainak háromévi felfüggesztésére ítélte. A büntetésből másfél hónapot az előzetes letartóztatással kitöltöttnek vett. Demjanszkykné 80, Demjanszky pedig 50 forint pénzbüntetést kapott. Fellebbezés folytán az ügy a Tabia elé került.

Megkezdődik Debrecenben a házhelyosztás

Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok és Kállai Sándor elvtárs nemzeti gyűlési képviselő, a Megyei Földbirtokrendező Tanács elnöke Budapestten folytatott kétnapos tárgyalás után a házhelyosztás ügyében jelentős eredményekkel tértek vissza.

A város műszaki ügyosztálya és a közgyűlés által felfelkeltett házhelyosztási tervzetét a minisztérium némi módosítással jóváhagyta.

A végleges döntés megtörtént s a házhelyosztásnak Debrecenben mostmár semmi akadályja sincs — jelentette ki Kalenda Lóránt műszaki tanácsos. — 2200 házhelyet érint a tervzet, 300, 200 és 100 négyzetméter területűeket. A város négy pontján vannak ezek a házhelyek: a Baromvásártérnél, a Kassa- és Sámsoni-út között, a Vargakert déli sarkánál és a Diószegi-út mentén, a Vágóhid és Dobány-gyár között.

A házhelyigénylések felülvizsgálása ezzel egyidejűleg a Megyei Földbirtokrendező Tanácsnál folyamatban van. A miniszteri jóváhagyás pártunk hosszú és következetes harcának eredménye, amelyet a kismembereket elsősorban érintő házhelyosztásért folytatott. Mostmár nincs akadály, mert a házhelyosztást haladéktalanul meg kell kezdeni.

14 vasutat őrizetbe vett a rendőrség

Vasárnap éjjel az Apafi-utcán egy 18 tagú vasutasársaság sétált. Hangulatuk igen emelkedett volt, énekelték, kiabáltak. A közeli rendőrszem meghallotta, hogy többek között demokráciáért kijelentéseket tesznek, odament hozzájuk és igazoltatni akarta őket. A részeg társaság elvette a rendőrtől a puszkáját és meglagadták igazóságukat. Nagybőrséggel bekísérték őket a rendőrségre, ahol közülük Balogh Déneset és 13 társát őrizetbe vették.

SZÍNHÁZ

VESZÉLYES FORDULÓ

A most ötvenes John Bornton Priestley kétségkívül az élen jár a kor irodalmának, magas szociális felelősségű regényeivel, színpadi műveivel, tanulmányjaival s nem utolsósorban azokkal a szövegeivel, amiket a háború alatt a rádió kisugárzott. Az Irodalmi Kamaraszínház választása tehát igen szerencsés volt, amidőn Priestley darabát a „Veszélyes forduló” bemutatójával indította el az idényét.

J. B. Priestley vigjátékának jelzi a művet, teljes joggal. Mert mindaz, ami az utóbbi évtizedekben ennek az egykor előkező műfajának a cégre alatt a színpadra zúdult, problematikájának sekélyességében, a házassági háromszögváltozatok agronómiai variálásával s édeskés szíruposságában semmi egyéb nem volt, mint egészen közönséges bohózat. Priestley visszaillesztja a műfaj hitelét, hiszen az igazi vigjáték lényegében mindig szomorú: emberi és társadalmi gyalúságokról rántja le a leplet és érci szakadékok fölött röppennek át. Priestleynek megvan az erkölcsi komolysága ehhez a tekintet nélküli operációhoz, hiszen a szinte félcímletes telepélezi kaverodásban tökéletesen meztelenre voltakötlet egy angol középosztálybeli család. A technikai pedig annyira biztosan vezeti az összeműszi drámát, karakterei olyan élesen körvonalozottak és dialógusok olyan intellektuálisan eleven, hogy méltán lehet a Moliere-től Shawig ivelő nagyjátéki egyenes folytatójának tekinteni.

Kormos Lajos rendezése jól szolgálja a szerző szándékait, az együttes összehangolt s, mint színész is nyomafokos és lendületes tud lenni. Különben is a férfiak vezetének, mert Károlyi István erős belső feszültségű, komoly súlvi, főként Stantonia a legkierettebb alakítása az előadásnak s Kertész Sándor is érezhető elmélyüléssel és dicséretes mértékártással formálja meg a kényes figurát. Miklós Klára színes és érdekes egyéniség, Balogh Klári beugrasszerűen is tud érteket adni a föle nyilván tároláló alakban, Oláh Klárinak vannak helyes momentumai s most is megbízható Arany Kató. Egészében: szép darab jó előadása. (b)

Viszontelárusítók!
Iskolai cikkek, pergamentpapír, Diadal cigarettapapír és hüvely előnyös árban **Varga Rezső** nagykereskedőnél, Simonffy-u. 2/b.

Egy nap alatt 2500 bősörményi paraszt írta alá a malmok községecsítését követelő petíciót

A malmok községecsítése lehet jól hangzó jelszó, de ellentmond a helyesen értelmezett közérdeknek.

„Debrecen”, Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság, 1946. év szeptember 16.

Bősörményben hat malom jár, mind a hat magánember kezében van. A város határában, ha nem is jó, de jobb termés volt idén, mint a megyében általában, van mit örömlni a malmoknak.

A parasztlak otthon mégsem állhatnak neki darálni a drága gabonát, viszik hát a malomba, egyik szeker a másikat éri.

Beviszik a búzát a malomba, lemázsálják, megírják a cédulát, kifizek az őrlés díját, vagy mindjárt, vagy később kikapják a lisztet. Szemre minden rendben van. De hogy lehet mégis, hogy mikor a kisparasztlak között nagy a szegénység, de még bizony a 10—20 holdasok sem bírják valami nagyon jól magukat, a malom körül sűrűn fiadzik a forin?

Gondolkozni kezd a parasztlak van este, hogy rájőjön: nemcsak a proleforintos őrlési díj nyomja őt, amikor őrletni megy. De hogy álljon neki megvizsgálni a mázsát? Szedje szét, hol „igazítottak” rajta? Vagy hogy mérje meg, nem őrülték-e ki 75 százalékra a búzáját, mikor neki 70-et mondanak?

Tenyerébe vesz egy csipetnyit, nézi, hogy barnásabb, mint kellene, a kenyér, amit belőle sültnek, még inkább az, de mivel bizonyítsa a lopisságot? Tudja, hogy folyton becsapják, ő is a többi százat, ezret is, de mit tegyen ellene?

Nem kell már a bősörményi parasztlakot tanítani, mit tegyenek.

Ahol megjelentek a községecsítés követelő ívek, egyik a másik után kapta a kezébe, hogy csak írhaassa rá a nevét. Egy nap a 2500-an írtak alá. Nem volt itt a parasztlak közt különbség, ilyen vagy amolyan párti, írják mind: végre fettek valamit a fölük elszakulóiból gazdagodók ellen.

A Kisgazda Párt vezetői, persze, másképp gondolják. Nekik nincs bajuk a malmosokkal, jól megvannak egymással békességben, egymás kezére jálszanak.

A parasztlak érdeke semmi, — de a malmosoké nehogy „bántások” A párközi értékezetlen ok voltak az egyedüliek, akik a malmosokat védtek, ellene szavaztak a községecsítésnek.

De akármit akarnak, a város népe tudja, mit akar. Az aláírások egyre gyűlnek és távirat is ment már Rákosi elvtársnak, Nagy Ferencnek: „Mi is követjük a malmok községecsítését.” Bősörmény népe megmozdult, megmozdult az egész országé is s a vége nem vitás.

Dumbádze, Meskov, Bojcsenko, a Dynamo meg a többiek...

Szombaton este a DMTE műsoros sportjele keretében Keresztes Tibor elvtárs, a MaDISz sportosztályának vezetője tartott előadást a Szovjetunió sportjáról. A szovjet sportot, éppen úgy, mint minden más részét a szovjet életnek, áthatóhatatlan vasfűgöggnyel választották el Európa kapitalista termelési renddel felépülő államaitól s így Magyarországtól is. Ez a homályt igyekezett Keresztes elvtársunk eloszlatni.

Beszéde nyomán megelevenedett szemünk előtt az 1946-os moszkvai Szépség Ünnepe, melynek elődjét, az 1945-ét azóta már színes filmen láttuk Debrecenben is általános elragadtatással. Hallottunk egy boldog és szabad nép esodálatos sportkultúrájáról,

szinte láttuk a Dynamo pályát elborító hatalmas zöld szőnyeg, a feyonuló gyermek tornászokat, majd a Szovjetunió 16 köztársaságának képviselőit. Nincs ebben az országban különbség ember és ember, nemzet és nemzet között. A feyonuló tornászok viselete a népviselet, a zene az illető nép zenéje motívumaiból volt összekombinálva.

Egyenlő itt a birodalom több mint felét kitevő Orosz Szovjetköztársaság a kis éret vagy litván köztársasággal, meg a távolkeleti turkmén, tadzsik, úzbég vagy kazak köztársasággal.

Felvonultak a nagy sportgye-sületek, a Dynamo, melynek labdarúgó csapata végigverte a labdarúgás nagymestereinek, az angolnak legnagyobb csapatait, a CDKA, a Vörös Hadsereg központi csapata, a Torpedo és mások. Felvonult a Szakszervezet, meg az

Ipari Tartalék ezerszínű pompás gardája, láttuk a gruzokat, a világ legszebb emberfajtaját.

Es amikor a sztribúción megjelent Sztálin elvtárs, a Szovjetunió nagy vezére, valami esodálatos öröm, ragyogás futott át minden arcon.

A Szovjetunió Sztálin-tisztelele valami egészen más, mint a polgári országok vezetőkulitusa, vagy a fasizmus vezérörjüngése volt. Az emberek felállnak, boldogok, ha láthatják, a gyermekek virágcsokrokkal futnak oda hozzá.

Beszélt Keresztes elvtárs a szovjet futballról, Homicsról, a csodakapusról, a szovjet atlétikáról, Novákról, a súlyemelőről és Dumbádzéről, a női diszkoszvetőről, meg az úszókról, Meskovról, Bojcsenkóról és Usnakovról. Összehasonlította a magyar és a szovjet labdarúgás stílusát és hagyományait, emondta, hogy Románov elvtárs, a Szovjetunió legfőbb sportvezetője megígérte, hogy rövidesen felveszik a magyar-szovjet labdarúgó kapcsolatokat.

A Szovjetunió hatalmas betőrest csinált a sport terén, ez bebizonyosodott a Dynamo angol portyáján meg az oslói atletikai európabajnokságokon. Es ez elsősorban a szovjet lömgsportnak köszönhető. A Szovjetunióban nem száznak és ezrek, hanem száz-ezrek, sőt milliók úzik a sport egyes ágait s így érik el eredményeiket, melyek méltóak a világ első szocialista államának más téren elért eredményeivel.

Férfiszövetek már 25 forinttól
Hegyi Bernát nosztó, szövet, bétésáru üzlete, Degetfeld-10.

János vitéz étterem és söröző
Munyadi-utca 3. sz. (volt Kassai söröző) újjáalakítva
M E G N Y I L T
olcsó árakkal
Izletes meleg, hideg ételek, legjobb borok és friss
Dróber sörök. Kényelmes helyiségek. Szórakoztató zene

IRHABUNDÁT
barna- és szűrkeszínben, megrendelésre készít
KISS JÁNOS szűcsmester
Piac-u. 41, udvarban

Holéczy nővérek és a Holéczy-együttes önálló nagy **HANGVERSENYE** az Arany Bikában
Szerdán fél 8-kor, csütörtökön 5 és fél 8-kor. Jegylovétel: délelőtt a Soltly illatszertárban, délután a Bikában

ak le
zonnai ki
ügyész Ka
tatásba he
időn beül
ágitás. Ide
sorabíróság
léttel ej
ségeinek a
ményektől.

zására
ikus Szö
olarendbe
lódókat le
Nők Demo

ZETT

reccen Nyil
ács Jenő
kas Károly
u. Timkó
reccen, Ste
Debrecen
elő Debrec
József zls
Debrecen
reccen, Po
Debrecen
Debrecen
Debrecen
reccen z/s
Kiss Lajos
ó Sándor
szds. Deb
Szatmári
Pál hdgy.
Szatmári
n. 62, Dellj
Dobos Béla
n. 263 3
Többsékes
Kárpáti János
32, Vég
ef, Riezlár

IT
ANN
aküvőjüket
att, melyre
ket szerte
helyezett.)

aranyá,
etikül,
enzárca

ussy
40. sz.

OK
gyban

n há z
sedden

rduló

ntól.
méret
Szak-

415/B

HIREK

IDOJARASJELENTES: Nyugati, csaknyugati szél, felhős idő, több helyen, főként keleten záporosó, zivatar. A hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten esőkken.

Ejjegyzés: Fülöp Gizike (Debrecen) és Lefkovits Nándor (Hajdúszámsón) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

A debreceni rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette Bánhegyi József ny. MAV felügyelő, Mester-utca 6. szám alatti lakost. Bánhegyi József a mul'ban népejelens volt, több feljelentés érkezett ellene. Őrizetbe vétele után átátsérték a népjegyzékre.

Balesetek munka közben. A HÉV tartálykocsijából kiömölő lugköldöt összegezte három munkás, Tóth András Basahalom 53, Tóth Antal Jókai-utca 27. és Hatvani Lajos Ótmalom-utca 1. szám alatti lakosok lábát és karját. Beszülthették őket a klinikára.

Összeverte az apósa Knorr István Apafi-utca 19. szám alatti lakost. Előzőleg összeszólköztek valamni csekélységen, utána verekedni kezdtek és a verekedés hevében Knorr István bordáit összeverte az apósa. Súlyos állapotban szállították a klinikára.

5 kg bört lopott ismeretlen tettes Iványi Sándor régiségkereskedő-püspöki-palotai üzletéből.

Megtámadta és megverte két ismeretlen tettes Fried Samuej Hunyadi-utca 17. szám alatti lakost.

Ellopák a börtöndjét özv. Edes Béláné Csapó-utca 35. szám alatti lakosnak.

Szelhámus beteg. Özv. Erdős Lajosné belklinikai épület betegáraiól mindenféle ruhadarabot kért kölcsön. A kölcsönholmikből elegánsan kiöltözködött, pénz szerzett a betegektől e megígerte, hogy a városból ocsó krumplicukrot visz ki nekik. Bejött a városba, azonban nem ment krumplicukrot vásárolni, hanem váltott egy gyorsvonatra szóló jegyet Budapestig és elutazott.

Kifosztotta Varga Julia Zöldfa-utca 13. szám alatti lakását volt lakótársa, állítólagos Kovács János budapesti lakos.

Dinnyemag és lúgú. A debreceni gyermekklinika vasárnap meghalt két kisgyermek. Forrai Hedvig 2 éves nyírplüssi és Deák Ferenc egyéves nagyhegyesi gyermekek. Forrai Hedvig véletlenül dinnyemagot nyelt, az torkán akadott és mire beszállították a klinikára és megoperálták, már késő volt, a kislány megfulladt. Deák Ferencet edesanyja bevitte a klinikára azzal, hogy a gyermek szappant nyelt. Klinikára szállítása után hamarosan meghalt. Ekkor már az anya módosította vallomását és azt állította, hogy lúgövet nyelt. Gondatlanság címén megindították a szülők ellen az eljárást.

Öszi cipőmodelleket, tejjálpú, parafás és egyéb divatkülönlegességeket rendelésre méret után is Körösi Gábor cipészmeister üzletében, Sas-u. 2.

Tanuljon gyorsírást, gépirást a Simai-Sipkovicsné gyorsíróiskolájában. 8 elemis már államvizsgát tehet. Vidékieknek vasútkedvezmény, Piac-u. 73.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában szeptembertől tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Piac-u. 58. sz. Linoleum-házban.



Felhívás! A Partikönyvtár ismét megnyitott. Könyvtári órák minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 2-6 óráig. Könyvtáros.

A Falijság szerkesztőbizottság felkéri azokat a pártszervezeteket, amelyek már elkészítették kiállításra szánt Falijságjukat, hogy azonnal szállítsák be az Arany János-utca 1/b. alatti Logotipus határidő: esütőrtök este.

Felhívom az alább felsoroltak titkárait és propagandistáit, hogy szerdán este 6 órára az Arany János-utcai pártszervezetben jelenjenek meg a falijság agitáció megbeszélésére! Üzleti-vezetőség, I. sz. Bánygyár, I. sz. Csepelgyár, Fülöpház, Dohánygyár, I. sz. Bányvasút, MAV Forgalom, Vagongyár, Csapókert.

SAKSZERVEZETI HIREK

Magánalkalmazottak szakszervezete vezetősége esütőrtökön délután 4 órakor vezetőségi ülést tart. Az üzemi bizottsági tanfolyam szerdán délután 5 órakor Arany János-utca 2. szám alatti folyótudók, Előadás címmel. Az ülés feladata a magánalkalmazotti Bizottság kérdésében. Előadó: Földvári József. Magánalkalmazottak szakszervezete felhívja azon tagjait figyelmét, akik az olajút meg nem vették át, hogy mielőbb jelentkezzenek érte a szakszervezetben. — Börtipari munkások összgyűlése szerdán 4 órakor lesz.

Iparos hírek

Az általános kereseti és jövedelemadó bejelentésével kapcsolatban felhívjuk a testületi tagok figyelmét, hogy a városi adóhivatalnál közölni kell minden iparos tételőre, illetve műhelye lakosára. — A kerékgyártó szakszervezet esütőrtökön 5 órakor ülést tart. — A kerékgyártó szakszervezet vasárnap 9 órakor a környékbeli ipartestületek képviselőinek bevonásával szakmai szűlést tart, az Ipartestületen. — A női szakszervezet esütőrtökön 5 órakor ülést tart. Cérnára előjegyzés. — Az Ipartestület elnöksége felkéri az építőiparhoz tartozó összes szakszervezeteket minden egyes tagját, hogy esütőrtökön, este 6 órakor tartandó építőipari ülésre saját érdekében feltehetően pontosan megjelenjen szíveskedjenek. Tárgy mindennemű adók bejelentése és befizetése, szabályozásának ismeretése, anyagiellátás biztosítása és a munkaadókkal esetleges hitelkeretek biztosításának megtárgyalása.

Kereskedő hírek

A városi és üzletkint kiskereskedők adóközléséről ügyben kedden d. u. 4 órakor gyűlést tartanak. — Összes szakszervezet értesíti tagjait, hogy az e havi összes adókat közzéadás után tartoznak fizetni a szakszervezet pénztárára el. h. h. 14-ig. — Koszmáros ipartestület értesíti tagjait, hogy az adóközlés megkezdődött, amennyek minden olyan koszmáros, aki jelentkezik, tagja. A ker. és jöv. adóközlésnek mindenki köteles tagja lenni, még az is, aki jelenleg szünetel. Tehát ezek szerint a blokkolás megszűnt. Az adót eszéként a Társulatnál kell fizetni e. h. 13-án és 14-én délután 3-6-ig, 15-én reggel 8-12-ig. A kivétel a Társulat helyiségében e. h. 11-től kezdve, szemlére ki lesz függesztve. Aki eszéként találja a kivételt, a kifüggesztés napjától számított 8 napon belül az adófelosztalmat fizetésigohoz írásban fellebbezhet. A fellebbezésnek a fizetésre halasztása nincs. — A drogúisták és illatszerek szakszervezete szeptember 11-én, szerdán délután 4 órakor fontos adóügyi és szakmai értekezletet tart. A kereseti és jövedelemadó, valamint a forgalmóadó kifüggesztéséhez szükséges összeset mindenki hozza magával. — Kávemérők és kifúzó szakszervezet bevezetést Miklós-utca 2. „Palatós”-ban eszékeli. Tekintve, hogy az utolsó nap mindenki fizesse be adóját. — Közmunkajelentési lap, kizárólag társulati tagok részére, hirdetésben beszerezhető. — Závay Sándor olajkereskedő elsőfokú igazgatóját ma tartjuk, esetleges bejelentéseket a Társulathoz ma délután szóban vagy írásban kell megtenni. Műszaki szakszervezet.

Parasztszövetségi gazdák!

Az összes termények átvételét megkezdttük a Huszárlaktanyában is. Szövetségi Terményraktár.

Kiskereskedők figyelmébe! Só, paprika, cigarettapapír, rövidárú, festékárú OLCSÓN Adorján László fűszer, gyarmat, festék- és rövidárú nagykereskedésben. P.J.A.C.-UTCA-83. SZ.

SPORT

Gyenge játék, verejtékes győzelem

DVSC—Haladás 3:2 (1:0)

A két csapat az alábbi összetételben fut ki a pályára. DVSC: Nagy I. — Szilágyi, Csokai — Tisza, Sós, Kadás — Komlósi, Zilahi, Szabó, B. Nagy, Sidi — Haladás: Büki — Kovács, Tótygyesi — Gazdag, Kalotai, Kulcsár, Szabó, Fejjes, Vargha, Koröknai, Lovász.

Az MTK nyerte az örök rangadót. A DVSC—Perecvasáros mérkőzésen nagy küzdelem és 1:0-as Fradi veretés után a két félnek diadalmasok voltak. Az NB I. eredményei a következők: MTK—Perecvasáros 2:1 (0:1), Kispeszt—Erdő-MADISZ 2:0 (0:0), Szegec—Dorog 3:1 (0:0), ETO—Perecs 3:1 (0:1), Szolnok—Szac 3:1 (1:1), Vasas—Tésvérteség 5:0 (3:0).

Table with 4 columns: Team, Goals, Assists, etc. Rows include Vasas, Kispeszt, MTK, Szegec, Csepel, Lirso, ETO, Haladás, Szolnok, DVSC, Ferencváros, Szac, Dorog, Péreces, Tésvérteség.

Balkány—DVSC II. 7:4. (6:1). A nagy mérkőzés előtt a rosszul játszó DVSC II. felött megérdemelt győzelmet aratott a tehetséges Balkány. Kitérő a két balkányi szélső.

MAY Booskai-MADISZ—Borotnyóifalusi SE 2:1 (1:0). Az NB II-re készülő Booskainak meg kellett izadni a győzelmet. Góllövők: Parti (2), illetve Haló.

DKASE—Nyirbátorji SE 4:1 (3:0). Góllövők: Gáti, Csakány, Sarkány, Belech, Hivte Balogh.

Bárán-Rendőregyesület 2:1 (1:0). Góllövők: Papp, Virág (öngól), illetve Fülöp. Fülöp volt a mezőny legjobb embere.

A Debrecen—Komárom asztali tenisz mérkőzésen a debreceniek 9:4 arányban diadalmasok voltak. Az egyéni versenyben Lovász II. győzött.

Pénzügyigazgatóság—Közellátás 4:3 (3:2). A Pénzügyi Biztosan győzött.

Dobó, a DVSC kitérő októberjára a magyar vasutas válogatottal elutazott Lengyelországba.

Palatós adja be a Zilahi bekaparása. 3:0. Ujjb támadás végén Sidi hjszállal 16. mellé, a 8. percben Sidi az alapvonalról ad be, B. Nagy 20 méterről bombogtat 16. 3:0. Veszélytelenek látszó Haladás támadásból a 10. percben Varga kapura 16. s Nagy I. bejött. Potyogol 3:1. Szorongat a Haladás s a 19. percben Varga a jobbszélre kerülve vágja be a labdát 3:2 Ezt is lenetett volna védeni. Most ostromol a Haladás, a DVSC teljesen megzavarodik. A végén unalmasan válik a játék. A DVSC gyenge játékkal mutatkozott be. Nagy I. mindket két védhető volna. Szilágyi volt a védelem oszlopja. Csokai viszont igen halvány. Szabó úgy várt eszint, hogy akart. Szénel fedezet is megálta a helyét. A két szélső igen gyenge volt a belsők szépen tologatták a 16. óráig, de itt megállt a tudomány.

A Haladás csalódást keltett. Nem durva, de sportszerűtlen magatartást mutatott. A legjobb védő Tótygyesi, a legjobb csatár Szabó és Fejjes volt.

Vasárnap fővárosi és debreceni versenyzők részvételével benyitottak a Szegeceni városi birkózóbajnokságot. Legsúlyban I. Sipos (DVSC), középsúlyban I. Németh (DVSC).

A Börtgyár labdarúgó csapata megverte a Postást 2:1-re tréningmérkőzésen.

A DVSC ökölvívó csapata nyerte a vidéki csapatbajnokságot. A DVSC—Pécsi VSK bokmérkőzés részletes eredményei: Mészáros hatalmas küzdelem, ben győz Nemes ellen, 2:0. Bantam-súlyban Dobó kiüt Erdősöt, 4:0. Pehelysúlyban a 45. másodpercben uti ki Darai Békést, 6:0. Könyvsúlyban győnyörű küzdelemben Oláh vezet Márton ellen, 6:2. Váltósúlyban Károlyi megveri Aczót, 8:2. Középsúlyban a Parkas—Valatinz meccsen 4:1 Pécsi ökölvívó sportszerűtlen viselkedéséért leléptetik. Gyöz Parkas, 10:2. — Pénehsúlyban Nagy a második menetben erőfölénnyel győz Ott ellen. — Végéremény: 12:4. (Előállók a debreceniek) A DVSC ezzel a győzelmével a II. osztályba jutott.

12:4-re győzött a DKASE Eger ellen a szombat este megtartott ökölvívó mérkőzésen. Eredmények: Esedi erőfölénnyel győz Farkas ellen, Szász kiütésel győz Mezei III. ellen. Aradi hatalmas küzdelemben győz Molnár ellen. Mi az egy ökölvívó láttuk jobb nak, Paragó vezet Farkasvölgyi ellen. Korösi gyenge nyírójú meccsen megverte Henridt, Gáspár az I. menetben kiüt Bécst. Kerekst leléptetik Prokopp ellen. Ceardás ellenfél nélkül győz.

Mégis két csoportban benyitják le a Keleti kerületben a labdarúgó bajnokságot A második osztályra a heten sorolnak, ott 22-én kezdődik a küzdelem.

Palatós István edző a DVSC—Haladás mérkőzés után benyitotta lenon-dását a DVSC vezetőségnek, szeptember 15-re. OK: az anyagi természetűi díjazásnak. Remélhetőleg a DVSC vezetőségének sikerül megállapodni a jelszóval, mert nem vitás, hogy Palatósnak köszönhetően nagy részben a DVSC, nek I. osztályba jutása és szép szereplése.

APRÓHIRDETÉSEK

Advertisement for 'APRÓHIRDETÉSEK' (Small Advertisements) with various notices and contact information.

Közellátás

Cókorjegykiosztás. A közellátás zóli körzeti iródk az új cukorjegyek kiosztását kedden, szeptember 10-én megkezdik. Igényjogostak a 12 éven aluli gyermekek, valamint a terhes és szoptató anyák. Jegyigénylésnél a régi cukorjegy, a rendőrségi bejelentőlap és az igényjogosult közellátási szolgálóvevénye mutatandó be. Akik még eddig cukorjegyet nem kaptak, jogosultságukat is igazolni kötelesek.

Elveszett élelmiszerjegyek pótlása. Felhívom a város lakosságát, hogy élelmiszerjegyeire a legnagyobb gondmal vigyázzon, mert a vonatkozó közellátásügyi miniszteri rendeletek szerint az elveszett, ellopott, vagy bármily módon megszemisült élelmiszerjegyek, utalványok és igazolványok helyett újat semmi körülmények között kiadni nem lehet. Felhívom a lakosságot, hogy ilyen irányú kérésekkel se a közellátásügyi igazgatályhoz, sem hozzám ne forduljon, mert azt teljesíteni nem áll módomban.

MOZIK MÚSORA:

Vígyszínház-mozgó: „Menekülő ember.” (4, háromnegyed 6, fél 8.) Apolló-mozgó: „Hazugság nélkül.” (11, fél 4, fél 6 és fél 8.)

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Szeptember 7-től szeptember 13-ig: Muraközy (Piac-utca 72.), Arany János (Csapó-utca 66.).

Havi előfizetési díj: 10 forint

Felcél szerkesztő és kiadó: RADO ISTVÁN. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 23. sz. II. emelet. Telefonszám: 234. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat közfoglóságon. Felcélös nyomdajelentő: MENES JANOS.

Paradicsomot, hulló almát minden mennyiségben átvessz a Hajdúsági Konzervgyár. Dícségi-út, Telefon 64.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Vilás', 'III. ÉVF...', 'Kö...', 'Gyöngy...', 'er lét...', 'Leszést...', 'MTI diplo...', 'lésem min...', 'melyeknek...', 'akiket es...', 'akar kijel...', 'mány, m...', 'ügyben je...', 'szlovák k...', 'bogy a sz...', 'leni perek...', 'irányítják...', 'ügyekkel...', 'megbeszél...', 'pontok kö...', 're, részbe...', 'zottságban...', 'kül marad...', 'ket.', 'A magy...', 'bizottság...', 'folytaták...', '4. szakas...', 'vák pótló...', 'pótlóindít...', 'pozszoai f...', 'teli.', 'Bead-Sm...', 'hangsúlyoz...', 'pótlóindít...', 'venni, tek...', 'által java...', 'mert felfo...', 'rülni azt...', 'bereket', 'uralom a...', 'követelt', 'elmondott', 'normális', 'biztosítás', 'a követé...', 'nak ki', 'szulán', 'és kijelen...', 'küldöttség', 'a bekesze...', 'mes elvet', 'hogy a la...', 'natkozó', 'a legköze...', 'összekapes...', 'igazítási', 'hallgassák', 'ciót e pr...', 'röl.', 'Mel kell', '— Many', 'vakiát, k...', 'sokat k...', 'határ', 'Minden v...', 'lenzett, an...', 'a magyar', 'ezámát nő', 'alatt. A', 'esetre esü...', 'kell körül...', 'rohjani,